

跨越10年 这份双向奔赴的爱暖心又励志



1 一张纸条打开尘封十年的温暖记忆

前些日子,小云偶然间在整理东西时发现了一张纸条,上面写着在她上小学时来自厦门大学的支教老师们的姓名和联系方式。

“我很想打电话给他们,表达我的感谢和问候,感谢他们带给我的一段快乐时光,但又怕打扰到他们。”纠结中,小云在社交平台发布了求助帖,得到了众多网友的共鸣。

在网友们的鼓励下,小云先是尝试着拨打了纸条上的电话号码,但没有人接听。她又通过短信写下了自己的感谢:“很感谢您十年前给我的帮助,那个暑假是我记忆里非常美好的时光,因为你们的到来,我看到了更广阔、更远的世界,也看到了更多未来的样子,我一直在为梦想而努力。”

短信发出后,小云心里还是比较忐忑,“也不知道会不会有老师回复?”

中午的时候,小云收到了朱少鹏老师的回复:“听到你的消息实在是太棒了。我的联系方式一直没变,就是希望有朝一日还有人能找到我,说一句,好怀念那时候的日子。”

2 一条感谢信勾起一个暖心的故事

一段奇妙的缘分重新接续,一个暖心的故事徐徐打开……

“那天接到孩子短信的时候,突然感觉有种时空穿梭的感觉。10年前还没桌子高的一个小朋友,现在大学都快毕业了……”朱少鹏告诉奔流新闻·兰州晨报记者,上周三上午,有一个北京的陌生号码打电话给他,因为上课,他没有接听。后来收到一条短信,“我看到后仔细一想是10年前的小朋友。”

2013年,朱少鹏就读于厦门大学艺术学院一年级。那年夏天,在听说厦门大学西部梦想社团暑假将前往甘肃开展支教后,他毫不犹豫报了名。

“我是甘肃平凉泾川县人,是从一个小村子里考学出来的大学生。我们当时上学也很困难,小学四年级之前的教室较破败,有的教室连顶棚都没有,有时候遇到刮风、下雪下雨就只得放学或放假。”教育设施贫乏,让朱少鹏从小就珍惜来之不易的学习机会,“志愿去当支教老师,我是希望能给家乡的孩子也带去一些外面世界的信息,让他们知道,我们只是出生地不一样,但通过自己不懈的努力完全可以改变人生。”支教期间,朱少鹏承担起了班主任的工作,并负责艺术课和语文课的教学,很快与当地的孩子们“打成一片”。

10年前,就读于甘肃武威裴家营镇中心小学五年级的小云受到了支教老师的鼓励和帮助,这段美好的记忆刻骨铭心,温暖而坚定。

而今,已成为北京对外经贸大学大四学生的小云再次想起了支教老师,“我应该给十年前的支教老师打电话吗?”纠结中,小云在社交平台上发布了求助帖,也开启了一个暖心的故事……



朱少鹏(中)与孩子们。受访者供图

3 支教老师的启迪给了她不断前行的动力

这是一段美好又难忘的记忆。

小云分享道:“当时老师教我们唱英文歌曲,我们只是小学生,英语学得不太好,很多单词并不会读,但当时全班一起唱歌时真的给我带来很多感触,是一种很模糊的,类似于种下一颗种子的感觉。”“我感觉从那个时候开始,我就知道未来是什么样子,未来是很广阔的、浪漫的、色彩斑斓的,有很多欢声笑语……我真的是从那时候开始出发,一步一步走到了未来的世界里,这是很奇妙的感觉。”

朱少鹏有一句话让小云永难忘怀,也激励她不断前行。

“老师因为打篮球摔伤了胳膊,但他跟我们讲,就算胳膊受伤了,篮球一样要打,生活一样要过。后来我也经常鼓励自己,不管发生什么事情,都要努力和坚强,做好该做的,让生活的主线保持积极且永远幸福。”一张照片里,运动时意外受伤的朱少鹏左手打着石膏,右手和孩子们比出同一个姿势,一张张笑脸被定格在画面中。照片背后,这段被朱少鹏笑称为“反面例子”的受伤经历,成了小云十年间鼓励自己的话语。

一个月支教转瞬结束,“我觉得这段经历带给我的不是什么巨大转折,但它对我的整个人生在潜移默化中产生了很大影响,老师精心照顾一颗小小的种子,浇水施肥,所以我才能生根发芽,开出属于自己的花。”小云感念这难得的机遇和缘分。

4 双向奔赴的爱照亮师生彼此的前路

“那段时光造就了我的人生,我也被那一群孩子所感染,被他们治愈了。”朱少鹏说,“你的经历中对你生命有所改观,有所造就的东西,可能是孩子的那张笑脸。你发自内心对孩子们全心付出的爱,然后得到了孩子全部的反馈。这个东西非常宝贵。爱会造就你的生命,然后也会改观你自己的人生态度。”

多年来,朱少鹏一直保存着支教时的照片,“现在翻开照片,还是能准确叫出他们每个人的名字。小云属于班里文静的小姑娘,不怎么爱说话,但人很踏实,和同学相处的挺好。在学习上会安排自己的学习计划。”

“教育是生命影响生命,我们在成长中总会被某个人、某件事、某句话点燃,开启一个重要里程碑。哪怕一个人我们只见过一面,哪怕只是一本书、一张图片,那种心有灵犀也会让这个瞬间化为永恒。而这个瞬间不仅仅可以影响孩子,也影响着很多的志愿者,影响着无数有关的人。”

这是一份双向奔赴的爱!10年前老师给学生的生活带去光芒,10年后学生也把光芒带回到当年的老师。正如网友留言中引用哲学家雅斯贝尔斯在《什么是教育》一书中写道的:“教育的本质是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”

爱的共鸣以及心与心的交汇,温暖了更多人的心灵。

朱少鹏说,他一直坚持支教,除了甘肃武威裴家营镇中心小学,2014年,他还去了福建的一个山区小学,再后来参加过社会组织的公益活动,“我是从山村里走来的孩子,想靠自己微弱的光照亮更多孩子的路。” 奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

“西部阳光行动” 助力西部教育

奔流新闻·兰州晨报记者从西部阳光基金会获悉,朱少鹏加入的是“西部阳光行动”项目的合作团队。

“西部阳光行动”缘起于1998—2002,是一位名叫尚立富的甘肃大学生骑行22个省、自治区、直辖市,拍摄照片万余幅,写出了几十万字的调研报告,真实地记录了西部农村教育的面貌。2003年,他来到北京的各大高校举办西部教育纪实照片巡展,呼吁社会各界共同助力西部教育。北京师范大学、中国人民大学、中国政法大学等多家高校一批热血青年凝聚起来,后有杨东平、钱理群、朱永新等学者加盟,共同发起了支援西部教育的志愿服务项目——“西部阳光行动”,并于2006年在北京市民政局登记成立西部阳光基金会。

这一青年大学生支持西部教育的行动,在过去20来年的时间里,先后演变出长期支教、陪伴助行·驻校社工计划,以及今天的益微青年—乡村夏令营、西部阳光基金会—趣未来儿童成长中心项目。

甘肃省作为西部阳光基金会机构重点投入也是最早投入的省份,西部阳光自2006年陆续开展了一系列西部支持项目,包括培训成长、影像出版、儿童教育、支教服务、中小型基建、社区综合发展、资助平台等各种类型。甘肃省主要项目点为宕昌县、成县、礼县、康县、文县、会宁县,其他服务对象覆盖天水市、定西市、临夏州、庆阳市、甘南州、白银市、平凉市等多个地区。截至2023年底,西部阳光基金会支持甘肃地区教育发展经费超4100万元,每年平均占机构总支出的28%。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

新闻链接